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Warum ein Grundeinkommen?

Disruption
Keine Extrapolation der Vergangenheit
=> Niemand weil3, was richtig ist!

Digitalisierung Datenwirtschaft
Arbeitslosigkeit als Erfolg Klnstliche Intelligenz
- nicht als Problem! verdrangt menschliche

Dummheit
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Eckpunkte eines BGE

B soziokulturelles Existenzminimum
definieren (= politischer Prozess)

" ohne Bedurftigkeitsprifung

" ohne eingeforderte Gegenleistung
insb. ohne Zwang zur Arbeit

B Universaltransfer




Eckpunkte eines BGE

Kindergeld fur alle ein Leben lang
" Wie hoch?
" Alle gleich viel (oder Kinder weniger?)?

® Ersatz oder Erganzung?

® Wieso a
® Was ist

le?

nei besonderen Bedurfnissen?

® Was ist bei Zu- oder Abwanderung?




NEttﬂ'Einkﬂmmen Verlauf des jihrlichen Nettoeinkommens fiir unterschiedliche Bruttoeinkommen Ohne Steuern‘

(aus eigener Leistung) von 0 Euro bis 48.000 Euro bei einem Grundeinkommen von

12.000 Euro pro Jahr und einem Brutto-Einkommenssteuersatz von 50% (o] h ne G run dE i n kﬂ mmen:
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Netto Transfer

1
erhalten

Bis 24.000 Euro

6.000 Bruttoeinkommen
erhalt man netto |
einen Transfer I
0

Bruttoeinkommen =
Nettoeinkommen

Netto Steuern
zahlen

Nettoeinkommen
(mit Steuern,
mit Grundeinkommen)
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Ab 24.000 Euro
Bruttoeinkommen
werden netto
Steuern bezahlt

0 6.000 12.000 18.000 24.000 30.000 36.000 42.000 48.000 Bruttoeinkommen
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Gerecht ?

Brutto- und Nettoeinkommen, Brutto- und
Nettosteuerschuld sowie Nettosteuersatz

Brutto-
einkommen

=

Brutto-
steuerschuld

Netto-

-12.000
steuerschuld

Netto-
steuersatz

MNetto-

. 12.000
einkommen
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24.000 48.000  72.000  96.000 120.000 240.000 360.000 480.000

12.000 24.000 36.000  48.000 60.000 120.000 180.000 240.000

0 12.000  24.000  36.000  48.000 108.000 168.000 228.000

0% 25% 33% 38% 40% 45% 47 % 48 %

24.000  36.000 48.000 60.000 72.000 132.000 192.000 252.000

Grundeinkommen fiir alle Bruttoeinkommen identisch: 1000 Euro pro Monat bzw. 12.000 Euro pro Jahr
Direkter Bruttosteuersatz fuir alle Einkommensarten 50 % (Flat-Tax) an der Quelle erhoben
Bruttosteuerschuld = 0,5 * Bruttoeinkommen

Nettosteuerschuld = Bruttosteuerschuld minus Grundeinkemmen

Nettosteuersatz = Nettosteuerschuld in Prozent des Bruttoeinkommens

Nettoeinkommen = Bruttoeinkommen minus Nettosteuerschuld

Quelle: Straubhaar, Thomas: Grundeinkommen Jetzt! Basel, 2021, S. 64
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Gerecht ?

Wer mehr verdient, zahlt mehr Steuern

Nettosteuersatz
(relativ)
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-0,2
-0,3
-0,4

Nettosteuersatz fiir unterschiedliche jahrliche Bruttoeinkommen bei einem jahrlichen
= 0,5 Grundeinkommen von 12.000 und einem Bruttosteuersatz von 50%

(progressiver Steuersatz = gerechter Steuersatz)
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Finanzierbar ?

® Falsche Frage !

Erst die Ziele, dann die Mittel

® Ohne allgemeine Steuererh6hung

finanzierbar (Nullsummenspiel da linke
Tasche-rechte Tasche-Phanomen)

" Allerdings Distri
® HOohe des Grundc

yutionseffekte!

einkommens

=> bestimmt HOohe des Steuersatzes
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Effektiv ?

" Wer geht noch arbeiten?
=> Arbeitsparadoxon

® Roboter machen die Drecksarbeit

® Mehr Marktmacht und steigende
Produktivitat lassen Lohne steigen

® Loslésung von Fixierung auf Arbeit
- bei Finanzierung (Sozialabgaben)
- nicht Arbeit im Zentrum
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Anpassungsfahigkeit fordern
Empowerment, Enhancement

Beschaftigungsfahigkeit wichtiger als
Beschaftigungssicherung
(Trampoline statt Sicherheitsgurte!)

Blinde Sozialpolitik
ist gute Sozialpolitik

Sozialpolitik muss ex ante
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Grundeinkommen ist teuer,

Kein Grundeinkommen ist teurer!

11



	Folie 1
	Warum ein Grundeinkommen?
	Folie 3
	Folie 4
	Folie 5
	Folie 6
	Folie 7
	Folie 8
	Folie 9
	Folie 10
	Folie 11

